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Do obciążania jedwabiu naturalnego u-
żywano dotychczas sposobów, pr/y których
stosowano szereg środków do obciążania
włókien w oddzielnych kąpielach, z których
każda zawierała tylko jeden środek obcią¬
żający. Przy przejściu z jednej kąpieli do
drugiej jedwab musiał być każdorazowo
gruntownie wymyty, oczyszczony z kwa¬
sów albo zobojętniony. W praktyce najod¬
powiedniejszym okazał się sposób obciąża¬
nia mineralnego przy zastosowaniu rozczy-
nu soli metalowych, szczególnie soli cyno¬
wych. Według tego sposobu należy jedwab
przez dłuższy czas (około 1—2 godzin)
traktować rozczynem czterochlorku cyny i
następnie obficie wymyć wodą, aby sól cy¬
nową zhydrolizować i osadzić na włóknach
jako kwas cynowy. Osadzony kwas cyno¬

wy utrwala się następnie przez działanie
na jedwab 6%-cwym roztworem fosfora¬
nu dwusodowego przy 60°C. Traktowanie
solami cynowemi i fosforanem należy kil¬
kakrotnie naprzemian powtórzyć, aż do o-
trzymania niezbędnego obciążenia, przy-
czem po każdej kąpieli należy jedwab ob¬
ficie wymyć, oczyścić z kwasów lub zobo¬
jętnić. Po ostatniej kąpieli fosforanowej
jedwab można jeszcze traktować rozczy¬
nem siarczanu glinowego i po następnem
wymyciu działać nań rozczynem szkła wod¬
nego przy 50°C. Tak obrobiony jedwab, ob¬
ciążony podwój nemi połączeniami szkła
wodnego z cyną i fosforanem, płócze się,
myje mydłem i oczyszcza z kwasów.

Wyżej opisany sposób obciążania, ja¬
ko też i inne obciążania rozmaitemi środka-



mi wymagają dużo czasu i są bardzo ko-
, sztowne ze względu na dużą ilość poszcze¬

gólnych kąpieli, jako też i na konieczność
przemywania pomiędzy poszczególnemi ką¬
pielami, oczyszczania /; kwasów lub zobo¬
jętniania. Nawet przy zastosowaniu nowo¬
czesnych wirówek do obciążania wady wy¬
mienionych sposobów nie zostają usunięte.
Szczególnie niekorzystne są jeszcze wielkie
straty materjałów, spowodowane dużą ilo¬
ścią procesów przemywania i zobojętnia¬
nia, co wymaga przewlekłych i kosztow¬
nych sposobów regenerowania środków ob¬
ciążających.

Okazało się, iż obciążanie jedwabiu,
które dotychczas było bardzo kosztowne i
przewlekłe, można znacznie uprościć i wy¬
konać taniej, jeśli zwiększyć kwasowość
kąpieli soli metalicznych, np. rozczynu
czterochlorku cyny, przez dodanie kwasów
lub kwaśnych soli. W tym wypadku miano¬
wicie można jedwab z kąpieli soli cynowej
bez uprzedniego mycia, w danym razie po
wyciśnięciu zbędnego chlorku cynowego,
wprost włożyć do kąpieli fosforanowej.

Wskutek większego stężenia kwasu w
kąpieli czterochlorku cynowego natych¬
miast następuje pęcznienie jedwabiu i chlo¬
rek cynowy łączy się z jedwabiem przypu¬
szczalnie w formie zhydrolizowanej. W
każdym razie w następnej kąpieli fosfora¬
nowej sól cynowa, znajdująca się na włók¬
nach jedwabiu, łączy się z fosforanem
przypuszczalnie na fosforan cynowy
Sn (HPOJ2 i obciąża jedwab.

Przy dotychczasowem stosowaniu
chlorku cynowego bez zwiększonego stęże¬
nia kwasu, natychmiastowe włożenie je¬
dwabiu wyjętego z kąpieli solno-cynowej
do fosforanowej, bez uprzedniego przemy¬
wania (celem zhydrolizowania chlorku cy¬
nowego) jest niemożliwe. Ponieważ w ką¬
pieli fosforanowej nastąpiłoby wydzielanie
się na jedwabiu soli cynowych, nie nadają¬
cych się do obciążania, jedwab stałby się
nieprzezroczysty, mleczny i mętny i two¬

rzyłyby się na nim plamy. Stosując nato¬
miast według wynalazku kąpiele soli cy¬
nowej o zwiększonem stężeniu kwasu, uni¬
ka się niepożądanego wydzielania się soli
cynowych, jedwab zostaje obficie obciążo¬
ny, ma wygląd bez zarzutu ; jest czysty.

Aby zapobiec nadmiernemu zaatako¬
waniu jedwabiu przez zwiększone stężenie
kwasu w kąpieli soli cynowej, zaleca się
stosowanie koloidów ochronnych, np. kleju,
żelatyny, białka albo tym podobnych. Moż¬
na je dodawać do jedwabiu przed włoże¬
niem go do kwaśnego rozczynu soli cyno¬
wej np. przez impregnację lub przez ewen¬
tualne nałożenie z kwaśnemi substancjami,
np. kwasami, albo mogą też się one znajdo¬
wać w kąpieli soli cynowej. Można również
na jedwab przed włożeniem go do kąpieli
soli metalu działać substancjami kwaśne¬
mi, np. kwasami, kwaśnemi solami, w da¬
nym razie z dodatkiem koloidów ochron¬
nych; w tym wypadku stężenie kwasu w
kąpieli może być niższe i w danym razie
można nie dodawać kwaśnych substancyj
do kąpieli dla obciążania metalowego. Na¬
stępuje tu również napęcznienie włókien,
powodujące intensywniejsze i równomier¬
niej sze pochłanianie dodawanych następnie
środków obciążających.

Dalsze rozwinięcie zasady wynalazku
polega na tern, iż środki obciążające, np.
chlorek cynowy i fosforan, stosuje się tylko
w jednej kąpieli, której nadano zwiększo¬
ne stężenie kwasu przez dodatek kwasów
lub kwaśnych soli. Również i tu obciążenie,
wskutek podwyższonego stężenia kwasu,
następuje bez zarzutu, bez niepożądanych
wytrąceń nienadających się do obciążania
połączeń cyny. W tym wypadku można za¬
miast fosforanów użyć kwasu fosforowego,
który służy do wytworzenia fosforanu cyny
oraz do zwiększenia stężenia kwasu. Tak¬
że i w tym wypadku zaleca się dodawanie
koloidów ochronnych, ponieważ t? ostatnie
nietylko ochraniają jedwab, lecz zapobie¬
gają także niepożądanym wytrąceniom
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Można nawet do wspólnej kąpieli obciąża¬
jącej z soli cynowej i fosforanu o podwyż-
szonem stężeniu kwasów dodawać również
rozczynu szkła wodnego, zazwyczaj uży¬
wanego do obciążania cynowego, tak iż do
ogólnego obciążania wystarcza li tylko jed¬
na kąpiel.

Przy obróbce jedwabiu zapomocą ką¬
pieli obciążających według wynalazku,
przy odpowiedniem stężeniu kąpieli i od¬
powiednich temperaturach osiąga się już w
krótkim czasie wystarczające obciążenie
jedwabiu. Konieczne dla uzupełnienia sa¬
mego obciążania reakcje strącania, które
w samej kąpieli ze względu na wysokie stę¬
żenia kwasu lub wskutek obecności kolo¬
idów" ochronnych, w danym wypadku przy
równocześnie wysokiem stężeniu kwasu,
nastąpić nie mogą, następują natychmiast
we włóknie. Udaje się w ten sposób przez
zwykłe nakładanie rozczynów lub przecią¬
ganie pasem jedwabiu, lub materjałów, lub
przez powtarzane zanurzanie ich w kąpieli
obciążającej, osiągnąć wystarczające peł¬
nowartościowe obciążanie jedwabiu. W ce¬
lu lepszego utrwalenia środków obciążają¬
cych i koniecznego w danym razie usunię¬
cia nadmiaru kwasu zaleca się jedwab, u-
wolniony od zwilżających go płynów z ką¬
pieli obciążającej, przeprowadzić przez
gniotownik oraz po wysuszeniu przeprowa¬
dzić go przez dalszą alkalicznie reagującą
kąpiel. Ta dalsza kąpiel dla obróbki póź¬
niejszej, np. z rozczynu węglanu amono¬
wego, może w danym wypadku zawierać
jeszcze barwniki zawierające garbniki, np.
hemateinę.

Przykład I. Nieodgotowaną tkaninę je¬
dwabną przeciąga się np. trzykrotnie na
maszynie do apreturowania przez rozczyn,
składający się z następujących części:

5 1 czterochlorku cyny o 30° 3e
V2 1 stężonego kwasu fosforowego
1 1 10% rozczynu siarczanu glinowego.
Przez następne działanie zapomocą

szkła wodnego o 4° Be przy 60°C obciąża¬
nie zostaje zakończone.

Przykład II. Kąpiel obciążająca składa
się z następujących składników:

6 1 czterochlorku cyny o 22° Be
1 1 stężonego kwasu mrówkowego
1 1 obojętnego rozczynu szkła wodnego

o 4° Be.

120 g fosforanu sodowego
100 g kleju rozpuszczonego w 2 1 wody.
Odgotowany jedwab wyciska się po tej

kąpieli obciążającej i przeciąga przez
10%-owy rozczyn węglanu amonowego o-
raz suszy. Następnie jedwab się pierze i
farbuje w kąpieli mydlanej z dodatkiem
hemateiny.

Jedwab obciążony według wynalazku
nie traci na elastyczności i na trwałości i
wykazuje pełny połysk. Przez krótkotrwa¬
łą obróbkę w kąpielach obciążających, za¬
wierających razem kilka środków obciąża¬
jących, jedwab jest w wysokim stopniu o-
chroniony.

Zalety gospodarcze nowego sposobu są
bardzo duże. Ilość kąpieli obciążających
jest ograniczona do możliwie najmniejszej
liczby. Mycie i zobojętnianie po każdej ką¬
pieli jest zbyteczne i przenoszenie jedwa¬
biu z jednej kąpieli do drugiej zostaje
również pominięte. Dalsza zaleta wynalaz¬
ku polega na tern, iż wskutek pominięcia
mycia, usuwania kwasów oraz zobojętnia¬
nia nie otrzymuje się żadnych rozcieńczo¬
nych roztworów środków obciążających,
ani produktów ich przemiany, powstają¬
cych przy zobojętnianiu, przyczem odzy¬
skanie tych środków obciążających by¬
ło połączone z pokaźnemi kosztami i
wymagało, jak wiadomo, specjalnych urzą¬
dzeń.

Dalsza zaleta wynalazku polego na tern,
iż np. przy obciążaniu w sztukach na zwy¬
czajnych maszynach do apreturowania
sztuki można jednocześnie przeprowadzać
przez roztwory w pełnej szerokości lub jed¬
ną ponad drugą, przyczem odpadają niepo-
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żądane złamania i występujące na jedwa¬
biu, wskutek niedokładnego mycia, płamy i
braki.

Zastrzeżenia patentowe,

1; Sposób obciążania jedwabiu natural¬
nego związkami metalowemi, znamienny
tern, że do kąpieli, zawierającej sole meta¬
lu, np. czterochlorku cyny, dla zwiększenia
stężenia kwasu dodaje się kwaśnych sub-
stancyj, np. kwasów, lub kwaśnych soli, i
kąpielą tą działa się na jedwab z zaniecha¬
niem uprzedniego dotychczas zwykle sto¬
sowanego wymywania, poczem jedwab ob¬
rabia się dalej np. wkładając go w danym
razie po uprzedniem wyciśnięciu do na¬
stępnej kąpieli, np. rozczynu fosforanu.

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że do kwaśnej kąpieli, np. rozczynu
czerochlorku cynowego wprowadza się ko¬
loidy ochronne np. klej, żelatynę, białko,
lub też jedwab, przeznaczony do włożenia
do kąpieli soli metalu, zaprawia się przed¬
tem temi koloidami ochronnemi zapomocą
impregnacji, nałożenia i tym podobnych.

3. Sposób według zastrz. 1—2, zna¬
mienny tern, że dla podwyższenia stężenia
kwasu w kąpieli niezbędne kwaśne matę-
rjały dodaje się w całości lub częściowo
do jedwabiu przed włożeniem go do kąpie¬

li, a w danym razie dodaje się je wraz z
koloidami ochronnemi.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że dotychczas zazwyczaj do
oddzielnych kąpieli używane środki, np.
czerochlorek cyny i fosforany lub cztero¬
chlorek cyny, fosforany i szkło wodne
stosuje się we wspólnych kąpielach z do¬
datkiem środków, np. kwasów, kwaśnych
soli, koloidów ochronnych i tym podobnych,
zapobiegających strąceniu i tworzeniu się
nieodpowiednich połączeń metalowych, a w
razie potrzeby dodaje się kilka takich środ¬
ków.

5. Sposób według zastrz. 4, znamienny
tern, iż zamiast fosforanów używa się kwa¬
su fosforowego, który służy jednocześnie
do stężenia k^asu.

6. Sposób według zastrz. 1 luh według
dalszych zastrzeżeń, znamienny przez póź¬
niejszą obróbkę obciążonego i celowo wyci¬
śniętego jedwabiu alkalicznie reagująccmi
rozczynami, np. rozczynami węglanu anio¬
nowego.

7. Sposób według zastrz. 6, znamienny
tern, że do alkalicznej kąpieli dla dalszej
obróbki dodaje się barwniki zawierające
garbniki np. hemateinę.

Renę Cl a vel.
Zastępca: Inż. F. Winnicki,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego* Warszawa.
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